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1. Představení organizace

Středisko ekologické výchovy Libereckého kraje (zkráceně STŘEVLIK), je příspěvkovou organizací 
Libereckého kraje. STŘEVLIK byl založen k 1. 1. 2006 jako vzdělávací a osvětové zařízení v oblasti 
ekologické výchovy, vzdělávání a osvěty dětí, mládeže, pedagogů, pracovníků veřejné správy, neziskových 
organizací a široké veřejnosti v oblasti ekologie a ochrany životního prostředí.

Nabídka pro mateřské, základní a střední školy přesahovala v roce 2014 70 ekologicko-výchovných 
výukových programů, které školy mohly absolvovat jak jednotlivě, tak v rámci několikadenních pobytů. 
Nabízíme pestrou škálu témat korelujících se vzdělávacími oblastmi rámcových vzdělávacích programů škol. 
Naše programy jsou koncipovány jako ucelené bloky respektující přirozené modely učení dětí, především na 
základě vlastního prožitku a zkušenosti, prostřednictvím přímých kontaktů se zvířaty a přírodou. Výuka 
probíhala přímo v terénu, na výukové farmě hospodářských zvířat, přírodovědné laboratoři a ve speciálně 
vybavených výukových prostorech.

V roce 2014 jsme se věnovali také vzdělávání pedagogických pracovníků a veřejnosti, pro které jsme 
zorganizovali odborné workshopy a exkurze a letní tvořivou dílnu. Pro pedagogy mateřských škol proběhly 
odborné vzdělávací semináře a každoroční krajská konference, pro veřejnost dále pak tradiční víkendové 
osvětové akce - tzv. „ekodny“, páteční tvořivá dopoledne pro rodiče s dětmi a prázdninové letní tábory pro 
děti. V roce 2014 vznikl při STŘEVLIKu přírodovědný kroužek pro děti navštěvující 1. stupeň ZŠ.

Areál ekocentra je otevřený veřejnosti celoročně, každý den včetně víkendů je otevřené informační centrum. 
Při návštěvě je možné navštívit interaktivní přírodovědnou expozici „Jizerky všemi smysly“, farmu 
hospodářských zvířat včetně kontaktní ohrady, a od jara do podzimu je možné vyrazit na včelí naučnou 
stezku - její první stanoviště je umístěné přímo v areálu ekocentra.
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2. Slovo ředitele

Vážení členové rady kraje, vážení zastupitelé, vážení čtenáři,

předkládám vám zprávu o činnosti Střediska ekologické výchovy Libereckého kraje za rok 2014 shrnující 
výsledky činnosti a hospodaření příspěvkové organizace.

Stejně jako v letech předchozích byla i v tomto roce vzdělávací kapacita střediska plně využita. Vzdělávacích 
programů v Oldřichově se celkem zúčastnilo 8011 žáků. Těší mne též zájem o akce pro širokou veřejnost, 
na které si cestu do Oldřichova našlo 3056 návštěvníků.

V červnu byl úspěšně dokončen dlouhodobý mezinárodní projekt „Fascinující svět včel a hmyzu - ekologická 
výchova, osvěta, praktická opatření“. Realizace tohoto projektu, který hodnotím jako velmi zdařilý, přispěla 
jak ke zvýšení povědomí veřejnosti o včelách a jejich významu, tak i prakticky k rozvoji včelařství i našeho 
střediska. Za úspěšnou realizaci projektu potvrzenou i schválením závěrečné zprávy Saskou rozvojovou 
bankou patří dík hlavně pracovníkům střediska a všem projektovým partnerům.

Velmi mne těší též rozvoj spolupráce mezi střediskem a obcemi Oldřichov v Hájích a Mníšek. Středisko se 
podílí na vydávání Oldřichovských novin, pro místní žáky jsme otevřeli přírodovědný kroužek a pro rodiče 
s dětmi tvořivé dílny. Doufám, že do budoucna se podaří tuto spolupráci ještě rozšířit.

V roce 2014 proběhla ve středisku řada změn, z nichž některé budou dokončeny až v roce 2015. Přestože 
bylo nezbytné řešit citlivá témata, podařilo se vyloučit jejich možný průmět do kvality poskytovaných služeb.

Za úspěšný považuji rok 2014 i z hlediska hospodaření organizace. Výpadek příjmů související s ukončením 
projektu „Fascinující svět včel a hmyzu - ekologická výchova, osvěta, praktická opatření“ se podařilo nahradit 
výsledkem vedlejší hospodářské činnosti a celkově středisko skočilo i přes chmurné pololetní vyhlídky 
v černých číslech.

Za všechny pracovníky Střediska ekologické výchovy Libereckého kraje se těším na setkání při některé 
z akcí, které jsme pro rok 2015 připravili.

    Ing. Martin Modrý, Ph.D., ředitel
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3. Hlavní oblasti činnosti organizace

Hlavní poslání organizace bylo naplňováno v pěti základních oblastech:

 jednodenní a blokové ekologicko-výchovné programy,

 pobytové ekologicko-výchovné programy,

 osvětové akce pro veřejnost,

 metodická pomoc učitelům v začleňování environmentální výchovy do ŠVP,

 informační činnost.

3.1 Pro školy

3.1.1 Jednodenní a blokové ekologicko-výchovné programy 

V roce 2014 jsme školám a zájmovým dětským skupinám nabízeli ekologicko-výchovné programy (EVP) –
výukové celky v rozsahu 2 - 4 hodiny (blokové) nebo 5 - 7 hodin (jednodenní).

EVP jsme nabízeli celoročně, některé programy byly s přihlédnutím k sezónním podmínkám časově 
omezeny. Vzhledem k výhodnému umístění ekocentra (na úpatí Jizerských hor) probíhala většina programů 
zcela nebo alespoň zčásti v terénu.

Ekologicko-výchovné programy byly určeny dětem z mateřských škol, žákům I. a II. stupně základních škol 
a studentům středních škol. Celkový počet nabízených programů pro rok 2014 byl 73. 
Programy byly sestaveny vždy tak, aby vhodně doplňovaly učivo pro danou věkovou kategorii. 

Zhodnocení vývoje v roce 2014

V roce 2014 absolvovalo výukové programy 8011 dětí.
Přínosem pro činnost střediska byla podpora společnosti BUS LINE ze Semil. Pro návštěvu ekologicko-
výchovných programů mohly školy využít autobusové dopravy za zvýhodněné ceny, což umožnilo návštěvu 
střediska zejména školám ze vzdálenějších míst kraje - okresů Jablonec nad Nisou, Semily a Česká Lípa. 

Nabídku ekologicko-výchovných aktivit neustále doplňujeme o nová témata a služby. Při plánování nových 
aktivit jsme tradičně vycházeli z ohlasů a potřeb škol. 
Nejvíce pozornosti chce naše organizace i do budoucna věnovat ekologicko-výchovným pobytům. 
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Celkový počet jednodenních a blokových ekologicko-výchovných programů nabízených v roce 2014 je 
uveden v tabulce 1.

Tabulka č. 1

Přehled počtu nabízených EVP dle cílové skupiny v roce 2014

Mateřské školy 14

I. stupeň ZŠ 21

II. stupeň ZŠ 25

Střední školy 13

Celkový počet 73

Počty realizovaných jednodenních a blokových ekologicko-výchovných programů v roce 2014 jsou uvedeny 

v tabulce 2.

Tabulka č. 2

Přehled počtu zrealizovaných jednodenních EVP v roce 2014

I. stupeň ZŠ II. stupeň ZŠ SŠ Celkem

Počet programů 8 13 3 24

Počet účastníků 158 216 67 441

Přehled počtu zrealizovaných blokových EVP v roce 2014

MŠ I. stupeň ZŠ II. stupeň ZŠ SŠ Celkem

Počet programů 130 156 58 5 349

Počet účastníků 2729 3124 990 60 6903

3.1.2 Pobytové ekologicko-výchovné programy

Pobytové programy byly koncipovány jako pětidenní pobyt (pondělí – pátek). V několika případech jsme 
realizovali, na základě požadavku objednavatele, i programy kratší. Pro účastníky pobytového programu 
zajišťoval STŘEVLIK program, ubytování a stravování.

Mateřské, základní a střední školy mohou pobyt absolvovat celoročně. Učitelé spolu se žáky mají 
možnost kombinace denních programů dle vlastního uvážení v tzv. pobytu sestaveném nebo si mohou 
vybrat pobyt tematický, který nabízí komplexní a provázaný program. 

V nabídce jsme oproti minulému roku některé pobytové tematické programy přepracovali a rozšířili jsme 
jejich nabídku.
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Pro II. stupeň ZŠ vznikly tyto nové pobytové programy: „Mozaika Země“, který si dává za cíl seznámit žáky 
s globálními problémy a poznat rozmanitost a propojenost dnešního světa. Program „Máme rádi zvířata?“ 
ukazuje žákům všechny aspekty života zvířat jak hospodářských, tak žijících ve volné přírodě. Program 
„Cesta do minulosti“ seznamuje žáky s Jizerskými horami, jejich přírodou, historií i současností.

Pro SŠ vznikly tyto nové pobytové programy: „Expedice NATURA“, která pomocí simulačních her 
a netradičních zážitků prohlubuje znalosti o naší přírodě a dovednosti pro pobyt v ní. „Máme rádi zvířata?“ 
ukazuje žákům všechny aspekty života zvířat jak hospodářských, tak žijících ve volné přírodě. „Cesta do 
minulosti“ seznamuje žáky s Jizerskými horami, jejich přírodou, historií i současností.

Tematické pobyty:
 Nohama na Zemi, srdíčkem v přírodě - MŠ
 Barevná planeta - I. stupeň ZŠ
 Zima na statku – I. stupeň ZŠ
 Zvířata a lidé - I. stupeň ZŠ
 Mozaika Země – II. stupeň ZŠ
 Máme rádi zvířata? – II. stupeň ZŠ
 Expedice NATURA – II. stupeň ZŠ
 Cesta do minulosti – II. stupeň ZŠ
 Expedice NATURA – SŠ
 Cesta do minulosti – SŠ
 Máme rádi zvířata? – SŠ
 Mozaika Země – SŠ

Pobytové programy mají podle našich dosavadních zkušeností největší výchovný dopad. Je zde více 
prostoru zprostředkovávat nejen znalosti a dovednosti, ale i učit se žít moudrým, udržitelným způsobem 
života. K realizaci environmentální výchovy využíváme podnětné prostředí, které umožňuje učení vlastním 
prožitkem a zkušeností v přímém kontaktu s přírodou. Věnujeme pozornost rozvoji komunikačních 
dovedností a schopnosti spolupráce, utváření vlastních názorů a objevování důležitých souvislostí (vztah 
lidských činností a životního prostředí, přírodní zákonitosti).

Zhodnocení vývoje v roce 2014

V průběhu roku 2014 jsme zaznamenali, ve srovnání s rokem 2013, nárůst v počtu 3 pobytů. 

Přehled realizovaných pobytových programů je uveden v tabulce 3.

Tabulka č. 3

Přehled počtu pobytových EVP realizovaných v roce 2014

MŠ I. stupeň ZŠ II. stupeň ZŠ SŠ Celkem

Počet pobytů 11 11 7 7 36

Počet účastníků 179 180 149 159 667
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3.2 Pro veřejnost

3.2.1 Osvětové akce pořádané v Ekocentru Oldřichov v Hájích 

V roce 2014 se v Ekocentru Oldřichov v Hájích uskutečnilo sedm osvětových akcí pro veřejnost. Cílem bylo 
především prohlubovat spoluodpovědnost lidí za současný i budoucí stav přírody i společnosti. Akce 
navštívilo cca 2800 účastníků, převážně rodičů s dětmi.

Jednalo se o jednodenní akce pořádané u příležitosti rozličných významných dnů či událostí (např. Den 
Země, Den stromů…). Při těchto akcích bylo pro návštěvníky připraveno mnoho zábavně - naučných aktivit 
(tvořivé dílny, aktivity a hry k tématu daného ekodne, výstavy, osvětové akce, prezentace činnosti organizací 
působících v ochraně přírody apod.).

Hlavními partnery pro osvětové akce byl tradičně Liberecký kraj a Suchopýr o.p.s. Oběma děkujeme za 
spolupráci a podporu. 

Akce v roce 2014:

01. 02. 2014 - Vepřové hody
První akcí roku byly vepřové hody, na kterých se mohli návštěvníci dozvědět, co všechno je potřeba udělat, 
než se vznikne například jitrnice nebo jelítko. Všechny vyrobené masné výrobky bylo možné na akci 
zakoupit.

22. 03. 2014 – Žabí festival
Na akci nazvané Žabí festival jsme se snažili přiblížit veřejnosti význam obojživelníků a nutnost jejich 
ochrany. Návštěvníci se dozvěděli, že migrační zábrany pomáhají chránit nejen žáby, ale i čolky. V areálu 
ekocentra byly připraveny aktivity, hry a tvořivé činnosti zaměřené na život obojživelníků.

26. 04. 2014 – Den Země
Tématem Dne Země byla hospodářská zvířata a jejich potřeby. Návštěvníci všech věkových kategorií se 
mohli pomocí hravých aktivit dozvědět informace o rozdílech mezi velkochovy a ekochovy či o welfare zvířat, 
Také si mohli vyzkoušet dojení umělého vemene nebo načerpat znalosti o ekologickém zemědělství 
a ekologickém značení. Pro děti bylo připraveno svezení na našich huculských koních.

24. 05. 2014 – Den včely
Na konci května proběhl 10. ročník Krajského Dne včely, který slouží nejen k tradičnímu setkávání včelařů, 
ale také k propagaci včelařství, proto je otevřený návštěvníkům z řad široké veřejnosti. Návštěvníci se mohli 
dozvědět, jaká včelí povolání musí dělnice během svého života vykonat a také další zajímavosti ze světa 
včel a hmyzu. V rámci akce bylo možné navštívit nově zbudovaný funkční včelín v areálu ekocentra.

20. 09. 2014 - Stříhání ovcí
Zářijová akce Stříhání ovcí byla určena pro ty, kteří se chtěli zábavnou formou dozvědět, co všechno 
předchází teplému vlněnému svetru. Návštěvníci mohli pozorovat střihače při práci, ochutnat čerstvé jehněčí 
špízy či ovčí sýry a dozvědět se vše o zpracování ovčí vlny – vyzkoušet si práci s tkalcovským stavem, 
kolovrátkem, bubnovou česačkou nebo techniky plstění.

18. 10. 2014 – Den stromů
Na říjnovém Dni stromů, který jsme tematicky spojily s živelnými katastrofami, se návštěvníci zamysleli, jak 
nám mohou být stromy nápomocné před běsněním živlů. Mezi oblíbené doprovodné aktivity patřila ukázka 
moštování, svezení na našich huculských koních či podzimní jarmark s truhlářskými a řezbářskými výrobky.
Během dne stromů si mohli návštěvníci zakoupit i sazenice původních stromů Jizerských hor.

06. 12. 2014 – Vánoce na statku
Poslední akcí v roce 2014 byly tradičně Vánoce na statku, konané první prosincovou sobotu. Letos byly 
k jednotlivým částem areálu přiřazeny různé symboly Vánoc a k nim odpovídající zábavně-naučné aktivity. 
Návštěvníci se mohli vyfotit v Betlémě, u kováře si ukovat přívěšek, vyrobit si svíčku či svícen, ozdobit 
perníčky, udělat si vánoční obrázky či ozdoby, netradičně si zabalit dárky nebo si z přírodních materiálů 
vyrobit adventní věnec. Vánoce na statku provázel i bohatý kulturní program a soutěž o ceny.
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Tabulka č. 4

Osvětové akce realizované v roce 2014 v Ekocentru Oldřichov v Hájích

Datum Název akce Počet účastníků

01.02. Vepřové hody 250

22. 03. Žabí festival 400

26. 04. Den Země 500

24. 05. Krajský Den včely 450

20. 09. Stříhání ovcí 450

18.10. Den stromů 400

06.12. Vánoce na statku 350

Celkem účastníků 2800

3.2.2 Akce pro děti a rodiče s dětmi

Již pátý rok mohli rodiče s dětmi navštěvovat Tvořivá dopoledne. Tyto dopolední akce se konaly zpravidla 
každý první pátek v měsíci a setkávali se na nich rodiče, kteří chtějí své děti vést k lásce k přírodě 
a environmentálně odpovědnému jednání. Hravou formou se dozvídali mnohé o přírodě, zvířatech 
a rostlinách, ale i řemeslech kolem nás. Součástí byla vždy tvořivá činnost a pobyt venku. Cílem bylo dát 
rodičům inspiraci, jak lze už i s velmi malými dětmi přemýšlet o světě kolem nás a zažívat ho všemi smysly.

Čtvrtým rokem proběhl Letní příměstský tábor pro děti školního věku (3 tematicky odlišné turnusy), nově 
jsme přidali i příměstský tábor pro předškoláky. Také proběhl Jarní příměstský tábor pro děti školního 
věku. Program všech táborů plně využil zázemí areálu střediska i okolní přírody a byl sestaven tak, aby 
spolu se zábavou a hrami byly děti seznamovány se základy ekologického myšlení a jednání.

Tabulka č. 5

Akce pro rodiče s dětmi v roce 2014 v Ekocentru Oldřichově v Hájích

Název akce Počet akcí Počet účastníků

Tvořivá dopoledne 10 140

Víkend pro rodiče s dětmi 1 20

Jarní tábor 1 9

Letní tábory 4 87

Celkem 16 256
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3.2.3 Přírodovědný kroužek

Od začátku října 2014 probíhá každý čtvrtek přírodovědný kroužek, který je určen pro žáky 1. – 5. třídy. 
Náplní kroužku je především prohloubení vztahu dětí k přírodě a získání praktických dovedností pro pobyt 
v ní - vše formou zábavných her a aktivit v terénu i v laboratoři.

Kroužek probíhá v přírodovědných učebnách v Ekocentru v Oldřichově v Hájích, případně v týpí. Také 
využívá plně vybavenou laboratoř včetně mikroskopů a binokulárních lup s elektronickým okulárem, 
výukovou farmu a interaktivní expozici. Při každém setkání jdeme alespoň na chvilku ven do okolí ekocentra 
– na louky, do lesa nebo zkoumáme řeku Jeřici či rybník v ekokempu.

Kromě přírodovědných znalostí si děti osvojují základní zálesácké dovednosti jako například rozdělávání 
ohně, stopování či orientaci v přírodě.

3.2.4 Účast na akcích pořádaných jinými organizacemi

Tyto akce byly pořádány na různých místech Libereckého kraje. STŘEVLIK se jich zúčastnil jako host se 
zajištěním několika aktivit.

24. 09. 2014 - Den otevřených dveří Libereckého kraje
Pořadatel: Liberecký kraj
Veřejnost měla možnost nahlédnout do budovy Libereckého kraje, seznámit se s prací úřadu i samotnými 
úředníky. V přilehlém parku čekaly na školy i veřejnost různé hry a zábavné aktivity, které připravily 
organizace, jejichž zřizovatelem je Liberecký kraj.

3.3 Pro pedagogy

Středisko ekologické výchovy Libereckého kraje poskytovalo metodickou pomoc v oblasti ekologické 
výchovy a jejího začleňování do výuky. Veřejnosti byla přístupná knihovna střediska.

3.3.1. Exkurze, semináře a workshopy pro pedagogy

V roce 2014 jsme pokračovali s pořádáním odborných exkurzí, seminářů a workshopů, které jsme nabízeli 
primárně pedagogům, ale mohli je navštívit i zájemci z řad veřejnosti.

V lednu proběhl workshop „Výroba skleněných šperků“, v květnu exkurze „Jedlé rostliny“, v listopadu 
seminář „Voda pod městem“ a v prosinci proběhla „Komentovaná prohlídka botanické zahrady“.

V létě proběhla tvořivá dílna „Kreativita s vlnou II“.
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3.3.2. MRKVIČKA

Jsme krajským koordinátorem sítě mateřských škol se zájmem o environmentální výchovu MRKVIČKA pro 
Liberecký kraj. Hlavním cílem projektu je poskytovat pedagogům MŠ metodickou a informační podporu 
a přispět tak k zefektivnění environmentální výchovy v mateřských školách. 

STŘEVLIK byl od října 2009 do října 2011 nositelem projektu „Zvyšování kvality a efektivity v předškolní 
environmentální výchově“ financovaného z Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost. 
Projekt byl zaměřen na další vzdělávání pedagogů mateřských škol a metodickou a informační pomoc 
v oblasti environmentální výchovy předškolních dětí. 

V roce 2014 pokračovalo i po skončení projektu „Zvyšování kvality a efektivity v předškolní environmentální 
výchově“ další vzdělávání pedagogů MŠ. Proběhly 3 vzdělávací semináře s tématy „Respektovat a být 
respektován II.“, „Enviromentální výchova v MŠ“ a „Hudba v nás“. V květnu 2014 se uskutečnila akce 
nejvýznamnější – dvoudenní konference k environmentální výchově v MŠ „Liberecká MRKVIČKA 2014“ na 
téma „Pojďme na to od lesa!“ Získat inspiraci a sdílet své zkušenosti na ni přijelo 29 pedagogů. Mezi další 
aktivity v rámci projektu Mrkvička patřily pravidelné písemné rozesílky publikací a dalších materiálů pro 
inspiraci při práci s dětmi. Učitelé MŠ byli také průběžně informováni o novinkách, nových publikacích 
a akcích z oboru e-mailovými rozesílkami. Hlavním cílem projektu MRKVIČKA je i nadále poskytovat 
pedagogům MŠ a neziskových organizací metodickou a informační podporu při zavádění a aplikaci EVVO 
do výuky.

Tabulka č. 6: Semináře realizované v Ekocentru Oldřichov v Hájích v roce 2014 v rámci DVPP

Semináře realizované v Ekocentru Oldřichov v Hájích v roce 2014 v rámci DVPP

Datum Název akce Počet účastníků

06. 02. Respektovat a být respektován II. 29

17. – 18. 02. Výroba skleněných šperků 20

06. – 07. 05. Konference Liberecká MRKVIČKA „Pojďme na to od lesa!“ 29

14. 05. Jedlé rostliny 9

28. 07. – 01. 08. Kreativita s vlnou II. 12

30. 09. Environmentální výchova v MŠ 30

20. 11. Hudba v nás 17

26. 11. Voda pod městem 9

03. 12. Komentovaná prohlídka Botanické zahrady 26

Celkem účastníků 181
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4. Další oblasti činnosti organizace

4.1 Farma hospodářských zvířat

Součástí areálu ekocentra je výuková farma s původními plemeny hospodářských zvířat tradičně chovanými 
na území České republiky. Farma je veřejnosti přístupná celoročně. V roce 2014 jsme na farmě chovali:
huculské koně, valašské ovce, kozy bílé krátkosrsté, přeštické prase a české slepice zlaté kropenaté. Na 
jaře byla k vidění i jehňata a kůzlata. Využití farmy je zejména při ekologicko-výchovných programech 
a ekodnech (Den Země, Den stromů…), lze ji navštívit i individuálně, což oceňují zejména rodiče s dětmi.

Farma je využívána v týdenních tematických pobytech „Nohama na Zemi, srdíčkem v přírodě“, „Zvířata 
a lidé“, „Zima na statku“, „Barevná planeta“, „Máme rádi zvířata“ a „Cesta do minulosti“. Programy se věnují
zvířatům na farmě, některé i problematice velkochovů, welfare a ekozemědělství. Děti se učí úctě 
k hospodářským zvířatům i tomu, že samy svým postojem ovlivňují, v jakých životních podmínkách budou 
zvířata v lidské péči žít. Farma je dále využívána pro výukové programy „Ovčí vlna pěkně hřeje“, „Pojďte 
s námi za zvířátky“, „Zvířátka na farmě“ (programy pro MŠ), „Po stopách pastýřů I“, „Zpracování mléka I“,
„Člověk a kůň I“ (programy pro 1. stupeň ZŠ), Po stopách pastýřů II“, „Člověk a kůň II (programy pro 2. 
stupeň ZŠ), Po stopách pastýřů III“, (program pro SŠ). V rámci programů se dětí například učí starat 
o ovce, kozy, či koně, zpracovávat ovčí vlnu, kozí či kravské mléko nebo se dozví podrobné informace 
o etologii koní.

V září proběhlo v rámci ekodne pro veřejnost stříhání ovcí. Zájemci měli možnost si vyzkoušet všechny fáze 
zpracování vlny.

Farma hospodářských zvířat je velmi významnou součástí Střediska ekologické výchovy Libereckého kraje. 
Dodává středisku jedinečnost a je pro jeho činnost trvalým a velkým přínosem. 
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5. Vyhodnocení finančního hospodaření 

5.1 Výnosy za rok 2014

V roce 2014 jsme hospodařili s celkovými výnosy ve výši 9.205.683,98 Kč. Liberecký kraj poskytl příspěvek
na provoz ve výši 5.181.690,- Kč a příspěvek na odpisy majetku ve vlastnictví zřizovatele ve výši 354.910,-
Kč. Od Úřadu práce v Liberci jsme obdrželi dotaci v celkové výši 378.399,- Kč. V rámci projektu Cíl 3 jsme 
obdrželi příspěvek ve výši 430.013,27 Kč. Vlastní činností jsme získali 1.103.222,96 Kč.
Výnosy z doplňkové činnosti činily 1.757.448,75 Kč.

Tabulka č. 7

Položka Výnosy v tis. Kč

Výnosy v hlavní činnosti 7.448,24

Výnosy z vlastní činnosti – pobytové 
EV programy

217,84

Výnosy z vlastní činnosti – blokové a
jednodenní EV programy

275,15

Výnosy z vlastní činnosti – ostatní 556,24

Finanční výnosy 54,00

Dotace – Úřad práce 378,40

Provozní dotace – Liberecký kraj
5.536,6

Projekt Cíl 3 430,01

Výnosy v doplňkové činnosti 1.757,45

Tržby – stravování 884,69

Tržby - ubytování 482,34

Tržby – ostatní služby 97,45

Tržby – prodej zboží 292,97

Výnosy ostatní 0,00

Výnosy celkem 9.205,69
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5.2 Náklady za rok 2014

V roce 2014 činila celková výše provozních nákladů 9.053.912,01 Kč. Z toho činily náklady doplňkové 
činnosti 1.603.716,95 Kč. Hospodářský výsledek v hlavní činnosti za rok 2014 činil -1.959,83 Kč.
Hospodářský výsledek v doplňkové činnosti za rok 2014 činil 153.731,80 Kč. 
Celkový hospodářský výsledek činil 151.771,97 Kč.

Tabulka č. 8

Položka Náklady v tis. Kč

Náklady v hlavní činnosti 7.450,20

Materiál pro ekologickou výchovu 81,60

Materiál – farma a zvířata 52,39

Obědy zaměstnanců 113,21

Čistící a úklidové prostředky 32,23

Knihy, časopisy 1,06

Pohonné hmoty 27,49

Ostatní spotřební materiál 45,20

Energie (elektřina, vodné, stočné) 172,55

Opravy a údržba majetku 31,43

Náklady na reprezentaci 11,85

Cestovné 17,51

Telefony, internet, poštovné, 
kopírování

70,14

Tisk, grafika, propagace 118,52

Lektorné a služby spojené 
s ekovýchovou

17,00

Veterinární služby + další služby farma 698,38

Školení, semináře 9,86

Softwarové služby 73,51

Pronájem vozidel 31,00

Pronájem ekocentra 1151,04

Ostatní služby 138,46
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Mzdové náklady včetně odvodů 3865,90

FKSP 28,10

Silniční daň 0,93

Jiné daně a poplatky 0,00

Jiné pokuty a penále 0,00

Odpisy 361,73

Náklady z drobného dlouhodobého 
majetku

112,87

Pojistné 56,85

Ostatní náklady 128,95

Kurzová ztráta 0,44

Náklady v doplňkové činnosti 1.603,72

Potraviny 501,89

Ostatní materiál 40,50

Energie (elektřina, vodné, stočné) 36,57

Prodané zboží 235,89

Aktivace oběžného majetku -2,90

Opravy a udržování 6,15

Doprava 45,61

Ostatní služby 250,73

Mzdové náklady včetně odvodů 481,11

Silniční daň 0,14

Jiné daně a poplatky 0,00

Odpisy 1,03

Ostatní náklady 7,00

Náklady celkem 9.053,92
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5.3 Závazné ukazatele

Všechny závazné ukazatele byly dodrženy.

Tabulka č. 9

Závazné ukazatele tis. Kč

1 Neinvestiční příspěvek na odpisy dlouhodobého majetku kraje
                

354,91

2 Neinvestiční příspěvek na provoz organizace z rozpočtu kraje 5.181,69

3 Účelové neinvestiční příspěvky z rozpočtu kraje 0

4 Investiční dotace z rozpočtu kraje 0

5 Limit prostředků na platy 3.020,00

6 Použití prostředků rezervního fondu 0

7
Použití prostředků investičního fondu na opravy a údržbu nemovitého 
majetku kraje

               
0

8 Použití prostředků fondu odměn
               

0

9 Limit výdajů na pohoštění 15,00

10 Počet zaměstnanců organizace 14

11 Výsledek hospodaření organizace
               

0

Dílčí ukazatele Tis. Kč

1 Vlastní tržby a výnosy 869,57

2 Neinvestiční dotace od ostatních subjektů – LK – projekt Cíl 3 531,80

3 Neinvestiční dotace od ostatních subjektů – Úřad práce 356,00

Odvody do rozpočtu kraje Tis. Kč

1 Odvod z činnosti organizace 0

2 Odvod z investičního fondu organizace - odpisy 120,00

3
Odvod z příjmů z prodeje (příp. pronájmu) dlouhodobého svěřeného 
majetku

0
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5.4 Výsledky inventarizace a vypořádání případných inventarizačních
rozdílů

K 31.12.2014 byla provedena fyzická inventura hmotného a nehmotného majetku a také dokladová 
inventura. Při inventuře materiálu, zboží a majetku nebyly zjištěny žádné inventarizační rozdíly. 

5.5 Vyhodnocení dodržování majetkových práv a povinností

Organizace hospodaří s majetkem Libereckého kraje, který jí byl na základě předávacího protokolu svěřen 
do správy. S tímto majetkem je nakládáno v souladu s pravidly hospodaření s majetkem Libereckého kraje 
a vnitřními účetními směrnicemi organizace.

V roce 2008 byla organizaci do správy svěřena Jizerská magistrála pro pěší turistiku.
V roce 2014 organizace nakoupila osobní automobil.

5.6 Stav pohledávek a závazků po lhůtě splatnosti

Stav pohledávek po splatnosti k 31.12.2014 činil 0,- Kč. Stav závazků po lhůtě splatnosti k 31.12.2014 činil 
1.377,00 Kč.

5.7 Výsledky vnitřní a vnější kontrolní činnosti s důrazem na finanční 
postihy organizace

V březnu roku 2014 byla v organizaci provedena veřejnosprávní kontrola za období roku 2013.
Bylo zjištěno 9 nedostatků.
V listopadu roku 2014 byla v organizaci provedena kontrola odstranění zjištěných nedostatků z předchozí 
kontroly roku 2013. Bylo zjištěno: 5 nedostatků odstraněno, 2 nedostatky nebyly odstraněny, odstranění 
1 nedostatku nebylo možné ověřit, 1 nedostatek odstraněn částečně.

5.8 Mzdový vývoj a stav zaměstnanosti

Organizace zaměstnávala k 31.12.2014 na hlavní pracovní poměr 13 pracovníků, kteří zajišťovali hlavní 
činnost organizace. Dále bylo krátkodobě zaměstnáno 18 pracovníků na dohodu o provedení práce, kteří 
zajišťovali externí lektorování seminářů a pomocné práce při provozu ekocentra. Odměňování pracovníků 
bylo prováděno v souladu s platnými mzdovými předpisy.

Tabulka č. 10

Ukazatel Plán 2014 Skutečnost 2014

Limit prostředků na platy v tis. Kč 3.020 2.893

Počet zaměstnanců k 31.12.2014 14 13

Průměrný plat 17.976 18.544



18

5.9 Vypořádání ztráty

Hospodaření v roce 2014 bylo bez ztráty.

5.10 Finanční vypořádání dotací, příspěvků a návratných finančních 
výpomocí

Tabulka č. 11

Ukazatel
Poskytnuto k 

31.12.2014

Vráceno v průběhu roku 
2014 zpět na účet 

poskytovatele Použito 
k 31.12.

2014

Vratka 
dotace a 
návratné 
finanční 

výpomoci 
při 

finančním 
vypořádání

Částka
Datum 
vrácení 

a 1 3 4 5 6

1/  Neinvestiční příspěvky od 
zřizovatele celkem 5.536.600,00 120.000,00 5.416.600,00

       - příspěvek na provoz 5.181.690,00 5.181.690,00

       - příspěvek na odpisy 354.910,00 120.000,00 27.11.2014 234.910,00

       - projekt: 

2/  Příspěvky na investice od 
zřizovatele celkem 0,- 0,-

A./ celkem 1/+2/ 5.536.600,00 120.000,00 5.416.600,00

3/ Příspěvky /dotace od jiných 
poskytovatelů - ost. neinv. 
Celkem 808.412,27 808.412,27

- dle jednotlivých       
poskytovatelů  - ÚP Liberec 378.399,00 378.399,00
-Fascinující svět včel a hmyzu 
– prostředky ERDF 430.323,81 430.323,81
-Fascinující svět včel a hmyzu 
– prostředky stát. rozpočtu ČR 25.313,16 25.313,16
-Fascinující svět včel a hmyzu 
- prostředky DBU -25.623,70 -25.623,70

4/ Příspěvky /dotace od jiných 
poskytovatelů - ost.inv. celkem 0,- 0,-

B./ celkem 3/+4/ 808.412,27 808.412,27

5/ Dotace ISPROFIN investiční 
celkem 0,- 0,-

6/ Dotace ISPROFIN 
neinvestiční celkem 0,- 0,-

C/ celkem 5/+6/ 0,- 0,-

D/ CELKEM A/+B/+C/ 6.345.012,27 120.000,00 6.225.012,27
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5.11 Rozdělení zlepšeného hospodářského výsledku

Rozdělení hospodářského výsledku za rok 2014 a jeho přidělení do rezervního fondu a fondu odměn bylo
schváleno Radou Libereckého kraje na jejím zasedání dne 3.3.2015 na základě usnesení č. 346/15/RK.

Tabulka č. 12

Ukazatel
Stav k 

31. 12. 2013
Stav k 

31. 12. 2014

Příděl ze 
zlepšeného 

hospodářského 
výsledku roku 

2014

Stav po 
přídělu 
(sl.2+3)

1 2 3 4

Rezervní fond tvořený ze 
zlepšeného hospodářského 
výsledku

588.894,41 645.093,16 51.771,97 696.865,13

Rezervní fond z ostatních titulů 0,00 0,00 0,00 0,00

Fond reprodukce 
majetku/Investiční fond

0,00 43.056,36 0,00 43.056,36

Fond odměn 39.000,00 39.000,00 100.000,00 139.000,00

Fond kulturních a sociálních potřeb 42.677,10 25.013,86 0,00 25.013,86

Celkem 670.571,51 752.163,38 151.771,97 903.935,35
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